

Elofizetési díj:
Egészévre 4 ft., Félévre 2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:
3 hasábos petítor egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr., Bélyegdíj 30 kr.

Nyiltár petítor 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmertelen leveleket csak ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

A Zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Zalamegyei gazdasági egyesület.

Meghívó.

A zalamegyei gazdasági egyesület f. 1883. évi április hó 21-én d. e. 9 órakor Zala-Egerszegben az egyesület saját helyiségében tartandó igazgató választmányi ülésére az igazgató választmány tisztelt tagjai megjeleni kéretnek.

Az igazgató választmány tanácskozása kiválóbb tárgyat azon indítvány képezi, melyet a Keszthely-vidéki gazdakör f. 1883. évi március hó 18-án Keszthelyben tartott gyűlése határozata folytán a kör megbízásából Bogay Máté úr a Keszthely-vidéki gazdakör helyettes elnöke az egyesület f. 1883-ik évi április 8-án tartott közgyűlésére az egyesület alapszabályai 43-ik §-nak akép leendő megváltoztatása végett be-terjesztett, „hogy a kör kebeléhez tartozó évi fizetéses tagok járulékaik kívül az alapító tagok alapítványai után járó kamatok — úgy a rendes tagok évi tagsági díjainak fele része engedtessek át a kör rendelkezésére.”

Kelt Zala-Egerszegben 1883. évi április hó 11-én.

Háczy Kálmán m. k.
elnök.

Megyei élet.

A f. 1883. évi ápril 9-ére összehívott rendkívüli közgyűlésre nagy számban jelentek meg a bizottsági tagok. Méltó is volt a tárgyra, mert a megyének — ha, mint melegen óhajtjuk — jövőben is fenntartatik, hosszú időre kiható rendezéséről volt a szó, t. i. a megyének szolgabírói járások felosztásáról, a tisztviselői személyzet száma s illetményei megállapításáról, e végre a 106100 forintban törvényileg megállapított évi javadalmazás felhasználásáról.

Elnöklő főispán ur ó méltósága megnyitó beszédében kegyeletes s meglható szavakban emlékezett meg a budavári palotájában kegyetlen kínos

halállal életétől megfosztott Majláth György országbíróról, ki már ifjú korában a közpályára lépvén, mint alispán, főispán, 1861-ik évben országbíró, majd az 1867-ik évi kiegyezést előkészítő időszakban kancellár, az alkotmányos élet teljes visszaállításával ismét mint országbíró s főrendi házi elnök, mint kitűnő államférfi s jeles bíró, minden körülmények között pedig igaz hazafi nagy érdemeket szerzett a nemzet előtt, a király, haza s közügyek hí s odaadó szolgálatában, mért is azon hitben, hogy a közgyűlés érzelmeivel találkozik indítványozza, hogy gyászos kimulta felett a közgyűlés jegyzőkönyvéleg fejezze ki fájdalomát s részvénytárgyalatát a boldogult özvegyének s családjának is nyilvánítsa.

A közgyűlés ez indítványt elfogadván, határozattá emelte.

Felolvasatván a kir. belügyminisztérium leirata, a melyben a megyét a kezdeten jelzett intézkedések megtételére felhívta, — erre vonatkozólag a f. évi ápril hó 7-én tartott állandó választmány véleményének első sorozata is fölolvastatott, a mely hivatkozik s alapítva van a megyei alispán urnak a választmány elé terjesztett jeles, terjedelmes, az ügyet minden oldalról s álláspontból ismertető felvilágosító előterjesztésére.

Az első pont felolvasása után kérdés merült fel az iránt, hogy pontosint kerül-e tárgyalás alá a jelentés, vagy előbb felolvasatik egész terjedelmében? Ekkor Bessenyei Ernő bizottsági tag ur indítványozá, hogy miután oly fontos és nemzedékre kiható intézkedések tételéről van szó, az ügyet elhamarkodni, de az ügy sokoldalúsága, a jelentés nagy terjedelme miatt a felett egy hallásra határozni sem lehet, hanem szükséges, miszerint a jelenlegi állapot t. i. a járási beosztások, a szolgabírói hivatalok ügyforgalma s egyéb körülmények a helyszínén is a közönség meghallgatásával is tanulmányoztasanak, miért is e végre egy bizottság kiküldését indítványozza, mely mindezekről körülményes jelentést tegyen és az állandó választmány mu-

kálatának felolvasása és az ügy tárgyalása akkorra halasztassék.

Miután Skublits László az indítvány mellőzésével az azonnali tárgyalást, Csertán Károly a bizottság kiküldését, Bessenyei György az azonnali tárgyalást, de Balaton-Füreden szolgabírói hivatal felállítására céljából bizottság kiküldését, Novák Ferenc az azonnali tárgyalást, de csak is azon fenntartással szorgalmazta, hogy a részletekhez hozzá szólni, indítványokat tenni lehessen, s ezen felszólalások után a szavazás kívántatott, — miután a kérdés feltétele hangoztatott és vélemények nyilvánultak az iránt, hogy a Bessenyei Ernő indítványa elvetésével az állandó választmány véleménye csak az általános tárgyalás alapjául fog szolgálni, ez ellenbe azonban főispán ur ömeltósága kijelenté, hogy ha a Bessenyei Ernő indítványa többséget nem nyer, az állandó választmány véleménye egész terjedelmében elfogadottnak fog tekintetni, több oldalról ellenkező véleményű felszólalások tételtek, különösen Szigethy Antal az ügyrendnek az alispán ur által felolvasott azon szakaszára vonatkozólag, hogy mindenkor a tárgyalás alá vett szöveg felett kell szavazni, felszólalásában megjegyzé, hogy ez akkor alkalmazandó, midőn a tárgyalás alá vett munkálat szerkezete ellenbe más szöveg indítványoztatik, — de Bessenyei Ernő ur indítványa nem ily természetű, hanem inkább oda irányul, hogy mielőtt az állandó választmány véleményes jelentése tárgyalás alá vétetnék, azon célból, hogy majd ahhoz a beszerzett adatok, tanulmányok alapján hozzá szólni lehessen, küldessék ki egy bizottság. Ez tehát a napirendre kitézött tárggyal ugyan összefüggésben lévő, de önmálló indítvány és nem módosítvány lévén, ez iránt külön kell szavazni. E nézet általános helyeslésre talált, azonban elnök ömeltósága kijelentvén, hogy az ügyrendhez tartja magát, végre Bessenyei György ur indítványára az állandó választmány javaslata részletes tárgyalás alá elfogadtatott.

„Zalamegye“ tárcája.

Szerető szívek.

— Beszély. —
Irta: Tomka Géza.

I.

Az idő ószre jár . . . A daru, a gólyamadár fenn kóvályog már magasan a léghen . . . s mintha csak nehezükre esnék a vállás, olyan lassan indulnak neki a hosszú vándor utiak . . . A fecské is most bucsuzik a kedves eresz alól. Minden olyan egyhangú, olyan szomorú!

Fehér Mártonék kertjéből egy fájó dal hangzik át a sövényen:

„Fecském, fecském, édes fecském:
Vidd el az én levelecském,
Vidd el, vidd el, messze földre,
Tedd a rózsám kebelére.

Ha kérdi, hogy honnan jöttél,
Kinek a postája lettél,
Mondd azt, hogy egy hű leánytól,
Az ő kedves galambjától.“

A fehér Juliskának a hangja ez. Ismeri már a faluban annak a gyönyörű, buzavirágzemű, nótás kis lánynak a hangját mindenki . . . de különösen a legények. Annýt elcsátálnak ott az alsó falu végen, a Fehér Mártonék kertje alatt, akár ha csak napszám fejébe járnak. . . . Csak olyan haragos ne volna az apja, ne féltene a lányát annyira a legényektől: bizony, bizony azokra a szomorú bús nótákra, melyeket a Juliska lánya minden áldott nap újra, meg újra eldalolgat . . . azokra a szomorú nótákra bizony, bizony szívesen, akár a kertbe is besétálna akármelyik legény a faluból egy-két jó szóra, egy kis szívvizsgálatásra.

Sok hetyke legény fakadt már ilyen szavakra: hogy majd megvizsgálatná ő annak a szomorú lánynak a szívét! . . .

Pedig dehogyan tudták volna! . . .

A ki azt meg tudná vigasztalni, azt a szegény legényt elvitték messze-messze földre. . . . nagy Taljánországba. Talán nem is jön többé vissza! Hogy is volna hát annak a lánynak vig a nótája, hogy is ne volna hát oly szomorú! . . .

Most is ott van a kertben egyedül. Ne bántsátok a szívet, ha sir; hagyjátok magára, hadd sirja ki magát igazán! . . .

Halvány szép könnyes arcát kendőjével elfedi s úgy zokog a szegény. Nagyon fájhat a szíve s nincsen a kinek bánatát még csak el is panaszkodhatná, aki őt vigasztalni tudná, a ki neki hírt hozhatna messze Taljánországból. Nincsen senki, senki! A ki még meghallgatja, ha elmondja fájdalomát, bánatát, az a Manczi, a szomszéd szegény cigányleány, kisgyermekkorú pajtása. Édes anyja ha még éne, ő az bizonyára meghallgatná, letörölne könnyeit. — Édes apja — az még meg is haragudnék érte, ha tudná, hogy miért sir. — S az emberek! . . . Oh azok meg tán ki is nevetnék. Az ilyen bánatnak legjobb a magány, a hervadó virágok közt, a leveleiket hullató fák alatt! Itt nem háborítja senki, semmi . . . A hervadó virágok, a fák csendesen, hallgatagon hullatják leveleiket, mégis mennyi minden sokat tudnak beszélni, mondani . . . Oh, bár ő is velök együtt szállhatna . . . oda le a földre! . . . Végre letörli a szép lány könnyeit . . . kiderül az arca . . . gyenge rózsapír futja be azt, hőszin nyakán függő kis arany-keresztjére pillantva, mintha azt sugta volna valaki: Ne sirj, vigasztalódjál, jó az Isten, megsegít az téged is! Megkönyebbülve érezte szívét s dalra nyíltak eper ajkai, mintha csak a búbanatot akarta volna kidalolni szívéből:

„Gerle madár a párját siratja,
Az én szívem bánatát tagadja,
Mért tagadod? igaz az a bánat,
Hát vétek-e siratni babánat? . . .

Sűrű felhő takarja az eget,
Oszí eső árasztja a földet,
Sird ki te is könnyeid záporát,
Jó az Isten, lesz még gondja rád.“

Igen, igen ő meg fog segíteni! O, jó anyám, hány-szor mondtad, hogy jó Isten, — ha hiszünk, emlé-
lünk benne és szeretjük őt, — érjenek bár szerencsét-
lenségek, bajok, mindenkor megsegít!

Minél nagyobbak a csapások, szerencsétlenségek, melyek bennünket az életben érenek, annál közelebb van ő hozzánk. Igen, én hiszem, anyám, hogy a jó Isten nem hagyja el leányodat, ő vissza fogja neked adni azt, a kit olyan nagyon szeretlek!

A patak felől kert ajtón egy másik fiatal leányka lépett be a kertbe, szegényesen, de izlésesen és tisztán öltözve. Vigan, nevetve repült az őt már várva-váró Juliska karjai közé. Manczika volt ez a fiatal leányka, Juliskának barátója . . . Juliska édes apja nem szerette, ha a falubeli dévaj, csinatan lányokkal barátkozott s így annál nagyobb, önzetlenebb szeretettel csüngött a szegény kis cigányleányon . . .

És Manczika? O, hogy is ne örült volna ez a mindenkitől megvetett „boszorkány-lányá“-nak csufolt szegény cigányleány annak, hogy mégis *cau am a világban, a ki őt is tudja szeretni!* A ki őt, mint édes testvércéjét, úgy szereti! Hogy örült most is a két kis leány, hogy egymást látják, egymásnak ismét majd annyi sok szépről elcséveghetnek itt a csöndes fák alatt. Manczika nagy sötét, fekete szemével olyan hosszán, édesen nézett Juliska szeméibe, mintha csak azt akarta volna neki mondani, hogy: lásd, nekem sincs másom, a mivel neked azt a sok jót megháláljam, mint hogy olyan nagyon szeretlek! . . .

Hogy is álltak volna szóba azok a rátartós, cifra ruhás falusi lányok egy olyan lánnyal, a kinek az anyja a Czuprák Babi, az a boszorkány vén cigányasszony, a ki az ördögökkel trafikál. Hogy is ne szerette volna a szegény kis Manczi azt az áldott jó Juliskát, a ki nem csak, hogy meg nem vetette, de neki gonosz anyja he-

A letárgyalás gyorsan haladt. A szolgabírói járások száma s kikerekítésénél Bessenyei Ernő ur indítványozta, Novák Ferencz, Skublits László, Pályi István, Koller Ferencz támogatta, hogy a pacsai székhely megszüntetvén, az 1878. évben megszüntetett szent-gróthi szolgabírói székhely visszaállíttassék, néhány sümegi járási, ugy a pacsai járás több községeiből alakíttassék, — a pacsai járásnak egy része a nagy-kánizsai, másik a zala-egerszegi s harmadik a keszthelyi szolgabírói járáshoz csatoltassék, miután e községeket érdekeik azon városokhoz vonzzák.

Ezen indítvány, ugy az is, hogy Balaton-Füreden szolgabírói székhely s járás alakíttassék szavazással elvetetett, azonban Skublits Gyula ur indítványa elfogadtatott, a tapolezai szolgabírói hivatal személyzete egy segédszolgabíróval szaporíttatik, s a nyár folytán B-Füreden mint fürdő-biztos, de bizonyos körben mint szolgabíró is működik.

A pacsai székhely s járás jelenlegi beosztása főképp alispán ur által előadott azon indoklásból tartatott fenn, hogy remélhetőleg Pacsán járásbírói fog felállítani, minthogy e miatt a kormány már tárgyalásokat is folytatott s a járásbírói székhelyei megállapításakor a pacsai létesítése is remélhető.

A járási állatorvosok megszüntetve, az egész megyére 3 állatorvosi állás rendszeresített, Sümeg, Zala-Egerszeg, Csáktornya székhelyvel és 600 főt illetményvel.

A tisztviselők illetménye a fizetéssel, lakbérrel együtt ekkép állapított meg: alispán 2700 főt és szabadlakás; főjegyző 1900 főt, I. aljegyző 1300 főt, II. aljegyző 1100 főt, III-ad aljegyző 800 főt, főorvos 1500 főt, főjegyző 1500 főt, megyei főpénztárnok 1200 főt, alpenztárnok 1000 főt, főszámvevő 1200 főt, alszámvevő 1000 főt, árvaszéki pénztárnok 1200 főt, könyvelő 1100 főt, gyámi számvevő 1300 főt, árvaszéki elnök 1900 főt, ülhökők 1300 főt, jegyző 1200 főt, megyei szolgabíró 1700 főt, segédszolgabíró 1000 főt, járás-orvos 550 főt, megyei levéltárnok 1200 főt, iktató, kiadó, iratárnok, lajstromozó 800 főt; megyei írnokok: négy 550, négy 500 főt; díjnokok 400 főt fizetéssel.

A közgyűlés 2-ik tárgya tekintetében oly értelmű határozat hozatott, mely szerint azon összeg, melyeknél a szeszés italoknak hitelben koresmailag lett kiszolgáltatásából eredett követelés bíróság meg nem ítéltetetik, Zalamegyében általában két forintban állapított meg.

A pécs-varasdi utvonalmak Nagy-Kánizsa város területén átvonuló szakaszának kongó téglával kirakása iránt a város által kötött szerződés helybenhagyatott.

A közgyűlés elnöklő főispán ur éltetése között oszlott szét.

lyett gondozója, oktatója, pártfogója volt. Ha Manczinak fájt valami, ha bántotta valaki, eljött Juliskájéhoz, Juliskának elpanaszolkodott, ki őt megvizsgáltatta s öröm könnyűekkel szemében, vidáman tért ismét haza. Juliska tanította Manczit imádkozni is . . . beszélt neki sok-sok szépről. S Manczi olyan nagy figyelemmel tudta azt hallgatni, a mit neki az ő egyetlen, kedves, jó Juliskája mondott.

Ha aztán ilyenkor azt kérdezte Manczi: — „Ki tanított téged erre a sok szépre, édes Juliskám?” Juliska szeméből — a kis enlékkesztre pillantva — egy nehéz könny-csepp gördült alá: „szegény édes anyám.” E szavak hallatára Manczi szívében egy seb fakadt fel mindig s mindig fűsőlőhajtott.

Az a jó édes anya tanította Juliskát arra is, ha az Isten bennünket szerencsével áld, ne feledkezzünk meg azokról, a kik szegények, a kiknek nincsen gondviselőjük.

II.

Az ősz, a tél már régen elmúlt . . . a tavasz is már nyár felé közelgett.

Elhagyatott, nátdelűl viskó állott a Fehér Mártonék kertje alatt. Keskeny gyalog-ösvény vitt el a félreeső házikó előtt. A szélől, esőtől ugyan csak megroggalt tető, a megviselt, vakolatlan falak, a papír darabokkal is alig foltozott, rozszant ablakok, a piszkos kis udvar, mind-mind arra mutattak, hogy nagyon gondatlan, tisztasággal nem sokat törődő gazdájuk lehet. Ha a jámbor hívő-léleknek épenséggel erre vitt el az útja, nem késett áhitatosan keresztet vetni magára, mielőtt a viskó előtt elhaladt. Nappal még csak akadt, a ki erre jött, a kit épen erre hozott a dolga. De éjjel, késő éjjel . . . isten menten, még a gondolatától is! . . . Szörnyű veszett híre volt ennek a ház tájéknak . . . Szava-hihető asszonyok beszéltek a faluban, hogy nem egyszer láttak, sem kétszer késő éjfeleken vihogó, sürtehadju, tüzesemű . . . boszorkányokat a levegőn keresztül cikázva . . . cirók seprőkön lovagolva repülni ide ebbe az elátkozott házba.

Felhívás

az 1885. évi budapesti országos kiállítás ügyében. Negyven éve, hogy iparkiallítás és húsz éve, hogy gazdasági kiállítás az ország fővárosában tartatott.

Ezen idő alatt, majd az ország egyes városaiban, majd a külföldön sűrű egymásután voltak kiállítások, melyeken a hazai termelők hazafiúi kötelességérzetükben részt vettek, bár csak kivételes esetekben várhattak oly anyagi előnyöket, melyek a hozott áldozatokkal arányban állottak.

Most, a midőn általánosabban terjed az a meggyőződés, hogy a hazai ipar fejlesztése a legfontosabb és leg sürgetőbb feladataink közé tartozik, a hazai ipar állapotával, termelési képességével és hiányaival alaposan és rendszeresen kell megismerkednünk. Azon óhaj, hogy a külföldi iparickek iránti előszeretettel levetkezve, szükségleteink fedezésénél hazai iparunk termelvényeire forduljunk, csak akkor teljesülhet, ha egy rendszeres általános kiállításban feltüntetjük a nemzet színe előtt azt, a mivel rendelkezünk.

Ezen irányelvektől vezéreltetve, az 1883. évi XII. törvények egy országos általános kiállításnak Budapest, az ország fővárosában mint társadalmi, értelmi, anyagi és forgalmi erők központjában leendő megtartását rendeli el.

A kiállítás általános, azaz nem kizárólag iparkiallítás, hanem gazdasági és átlakiallításokkal, úgy nemkülönbön közoktatásiügyi, művészeti stb. tárgyak kiállításával kapcsolatos kiállítás lesz.

A kiállításnak ezen általános jellege folytán alkalom nyílik arra, hogy közgazdasági és közművelődési helyzetünk egész terjedelmében feltárassék. Most lesz lehetséges előképben feltüntetni az ipar relatív helyzetét és fejlődésének aránylagos fokozatát, egybevonatva a mezőgazdaság, valamint a művészet állapotával.

Ezen kiállításon alkalom fog kínálkozni arra, hogy az ipar könnyen felismerhesse, memyiben és hol nyerhet a mezőgazdaság és művészet részéről támogatást és viszont. Az iparos föl fogja találni azon forrásokat, melyeket az ország mezőgazdasága nyújthat neki a feldolgozásra szükséges nyersanyagok alkalmas beszerzésekor, holott eddig ebbeli igényeinek kielégítésénél a külföldhöz fordult. A földműves, az állattenyésztő, a gazda viszont közelebből fogja látni a hazai ipar termékeit és sok esetben csudálkozni fog azon, miért nem szerezte be eddig is szükségesleteit az ország iparosainál. Az ismeretek táglása kölcsönösen oda fog hatni, hogy a belföldi termelés és tevékenység piaca kibővíttessék, a belföldi forgalom nagyobbdjék és hogy a hazai ipar és a hazai termelés saját hazájában állandó piacot biztosítson magának.

A kiállítás főcélja ennél fogva a magyarországi kézmű- és gyáripari tevékenységnek, valamint az ezekkel kapcsolatos művészeti törekvéseknek hű képét nyújtani, a létező iparfejlesztési intézmények feltüntetése, javítása és újabb létesítése, a közlekedési eszközök kiterjesztése; célja továbbá, hogy lehető teljes áttekinthető képen a művészetnek és a tudománynak az iparra és technikára való alkalmazását és ennek ez irányban való befolyását is feltüntesse és e befolyás nyomán keletkezett gazdasági változásokat a cikkek értékre, az elárúsításra és kereskedésre vonatkozólag tisztán kimutassa, hogy az ország mezőgazdasági, állattenyésztési, erdészeti, bányászati viszonyait feltüntesse; végre hogy az ország egyes vidékeit termelő és előállítási képességükről közelebből felvilágosítsa s az ennek folytán netán keletkező üntudatos kezdeményezéseket támogassa, a támogatásra és fejlesztésre váró iparágak felvirágzását előmozdítsa, s a létezőnek fejlődésére, annak megismertetése által alkalmat szolgáltatasson s általában, hogy a jövőben vetett bizalmat minden körben megerősítse.

E cél előmozdítása végett az anyag- és technologia feldolgozás szerint rendezendő csoportokban a kiállítás lehetőleg teljes, áttekinthető képet fog nyújtani az illető iparüzésről s az annak rendelkezésére álló eszközökről,

A Czuprák Babi, a vén cigány asszony lakott itt. A falubeliek féltek, rettegetek tőle. Ha valahol baj esett . . . a Czuprák Babi tette ezt, annak a babonájának kellett lenni! . . . De a sok kárért, szerencsétlenségért, a mi a faluban történt, s a mit mind a Czuprák Babinak tulajdonítottak, nem bántották őt, nem csak azért mert féltek, rettegetek tőle, de mert fölötté tisztelték is. A mit a Czuprák Babi mondott, az ellen tenni nem lehetett. Csudaasszonynak tartották, a kinek rettenetes a hatalma, mert az ördögökkel trafikál. Ha valakinek olys baja volt, amin már az imádság sem segített, a Czuprák Babit hívatta; a Czuprák Babi füve, gyökere, orvossága meggyógyította a beteget. Tuljárt a Czuprák Babi tudománya az egész világ doktorainak az eszén! . . . Legalább ezt tartotta a falubeli nép. De annyi bizonyos, hogy tudott mindent, a mi a faluban történt. Tudta a legényeknek, lányoknak, menyecskéknak titkát kívülről-belülről . . . Tudott is arra orvosságot . . . Nem egy legénynek, lánynak, menyecskének gyógyította már meg a szívét tudományával . . .

Csendes éj szállt Marót falura . . . Lomha némaság az egész tájon, csak itt-ott inganak-bonganak még halkán a fák levelei.

Nem zsong most az élet . . . mintha mély álomba szenderült volna minden . . . Olyan csendes minden! . . .

Czuprák Babi viskójában mégis ég még a világ, a kis ablakon át kísérteties, halvány fényt lövelve ki a setét éjbe.

Bent a kis szobában kis ócska asztal mellett, — melyen különféle gyökerek, iratos füvek heverték — ült a vén cigányasszony. Vastag pápaszeme alól apró kis szemei fűgőn villogtak elő. Tovább egy kis alacsony ágyon Manczi ült . . . Fehér, tiszta gyöles-ing fedte mellét s gömbölyű karjait. Hosszú leeresztett fekete selyemhaja esőkdosva kusza körül hótízta nyakát, tejszín vállát . . . Gondolatokba merülve ült az ágyszélen a szép cigányleány. De a mennyire az arevonásokról olvasni lehetett, gondolatában korántsem az előtte

a nyers anyagoktól kezdve a legtökéletesebb műipar részletekig.

Mindezeknél fogva hazánk anvagi jólétének emelése érdekében teljes bizalommal reméljük, hogy Magyarország közönsége a termelés minden ágában élénk részt veend az 1885. évben Budapestén megtartandó kiállításon.

Kifejezvéen ebbeli reményünket, a kiállítás sikerének érdekében már most egy nagyfontosságú kéréssel fordulunk a kiállítási szándékozó közönséghez.

A kiállítás sikerének, valamint abból az országra háramlandó anyagi előnyök érdekében kérjük a kiállításon résztvenni szándékozókat, hogy a gyakorlati munkaközü tartásuk szem előtt, hogy arra igyekezzenek, miszerint iparunknak és gazdaságunknak életrevalóságát, gyakorlati értékét és használhatóságát ismertessék meg, s ne kívánják egyes szokatlan, rendkívüli, talán magában véve igen érdekes, de a gyakorlati életben kevésbé elterjedt tárgyaknak kiállítását.

Nem a rendkívüliségek, a sajátlagosságok megismertetése fog hasznára válni az országnak és magának a kiállítónak, hanem az, ha be tudjuk bizonyítani, hogy állandó, használható munkát tudunk előállítani, hogy gondosan ápolt egészséges és messze távolba is elszállítható ipari és gazdasági terményeinkkel kiálljunk a versenyt más nemzetbeli vagy versenytársainkkal. Ez alkalommal azon jogosult reménynek is adunk kifejezést, hogy az ország vagyosabb osztályai parkodni fognak iparosainknál oly megrendeléseket tenni, melyek egyrészt a kiállítás díszítését képezhetik, másrészt iparosainknak alkalmat szolgáltatnak versenyképességük kimutatására.

Tudatjuk a tisztelt közönséggel, hogy a megtartandó budapesti általános orsz. kiállításra vonatkozó mindazon közleményeket, a melyeknek ismerete a kiállítási szándékozóknak kívánatos, a legrövidebb idő alatt közzé teendjük.

Addig is már eleve figyelmeztetjük a hazai közönséget, hogy a kiállítandó tárgyak bejelentésére határidőül folyó évi december hó 31-ét tűzzük ki.

Netalán kívánt felvilágosítások és értesítések egyébiránt az 1885. évi budapesti általános kiállítás országos bizottságának hivatalos helyiségében (Budapest, Ferencz-József-ter 6. sz. a.), továbbá az Aradon, Brassóban, Budapestén, Szegeden, Debreczenben, Nagy-Váradon, Fiumében, Kassán, Kolozsvárt, Miskolczon, Pécsen, Pozsonyban, Sopronban és Temesvárott alakítandó kerületi kiállítási bizottságoknál s végül a Budapestén, valamint a fentebb megjelölt városokon kívül iparilag jelentékegyebb más vidéki városokban felállítandó helyi iparkiallítási bizottságoknál szerezhetők.

Kelt Budapestén 1883. évi ápril hó 9-én tartott ülésünkből.

Az 1885. évi általános kiállítás országos bizottsága.

Zala-Egerszeg, 1883. április 11-én.

Tisztelt szerkesztő ur!

Engedje meg, hogy becses lapjában egy §§. kérdést pendítsek meg, mely ugy látszik városi képviselő testületünk jogtudósai figyelmét kikerülte.

Tudva levő dolog, hogy Zala-Egerszegen egy közkórházi jeleggel fűrházott kórház nincsen, hanem van egy Tóttósy-féle 4—5000 frtra menő magánkórházi alapítvány, mely az 1876. XIV. t. c. 67. §. értelmében a városi képviselőség vezetése alatt áll, maga választja meg orvosi személyzetét, de a kinevezést a főispánnak bejelenteni tartozik, ki eskü a törvényszerű képesítés hiánya, vagy erkölcsi indokok alapján tehet kifogást a választás ellen.

Mult évi december hóban a képviselő-testület az üresedésbe jött orvosi állásra nézve az idézett törvény 67. § értelmében járt is el, de a proponálás ellen sem kifogás nem tétetett, sem helybe az nem hagyatott, hanem az alispáni hivatal új orvosi választást rendelt el és pedig az 1876. XIV. t. c. 68. §-a értelmében, mely

fekvő füvekkel látszott elfoglalva lenni, melyeket édes anyja parancsára tisztogatott. Mereven nézett maga elé. Édes lehetett nagyon a gondolata. Almadozásaiból végre az ajtó nyílása keltette föl. Egy magas, nyulánk férfiú lépett azon be, egyenesen az asztal mellett ülő vén cigányasszony felé tartva. Ki lehet ez az ember, a ki ilyen későn, éjnek idején erre a tájra vetődik, s nemcsak hogy nem kerüli el ezt az elátkozott házat, hanem még be is tér ide? . . . Ő ez bizonyosan maga a sátán lehet! Akárki, de ismerős lehet a házban. Sokáig suttogtak az asztal mellett a vén asszonnyal, a miből azonban Manczi egy szót is alig érthetett. Pedig látszott az arcán, hogy őt is érdekli ez a férfiú. Arcát veres pír futotta be, szeméi szokatlan fényt löveltek. Valamit gyaníthatott, meglátszott az arcán, de némán, mozdulatlan ült tovább is, babrálva ujjával a füvek közt s lelke ujra gondolatokba merült. A fiatal ember egy pénzes zacskót huzva elő, azt a cigányasszony elé tette Manczi felé közeledett. A vén asszony ördögi mosolyok közt bontotta ki a zacskót s hosszan kéljelt az abból kihulló arany pénz-darabok nézetésében.

Manczi felemelve nagy, sötét szeméit, végtelen boldogsággal szívében sietett a feléje közeledő keblére oda-borolni. Mikor annyira szerette, szabad is volt neki őti nagyon szeretnie! Nem gátolta őt abban senki...semmi. Sokáig tartotta meggyiszinpiros kis száját a férfiú tüzet lehelő, kéjt libegő ajakán; szép piros arcáról csak ugy ragyogott le a boldogság, s mint a kezes galambadár, ugy oda simult a férfi karja alá. A férfi átkarolva a leány karcsu derekát, hosszan nézett tüzes, fekete szeméibe, azután leült melléje és sokáig, hosszan beszélgettek. Nem lehetett unalmas a beszélők, víg nevetések között édes esőkökkel fűszereztek azt.

A fiatal ember végre eltávozott.

A cigányasszony is nyugalomra tért, Manczi is, de sokáig nem birt elaludni; egy gondolat szüntelen ott forgott az eszében, mit suttoghatott, mit beszélhetett annyit szeretője az ő édes anyjával? . . .

(Folyt. köv.)

szerint közkórházban az orvosi személyzet, a községi közegészségügyi bizottság véleményezése alapján az alispán által neveztetik ki. Ezen § értelmében történt is az orvosi választás. Van tehát egy, a 67. § és egy, a 68. § értelmében választott orvos.

Miután azonban a Töttösy alapítvány 4-5000 frt tökével az 1876. XIV. t. c. 57. és 58. §§-ának nem felel meg, közkórházi jeleggel sem bírhat. Az orvosi választás tehát csak az 1876. XIV. 67. § és nem 68. § értelmében történhetik meg. Reméllem ugyan, hogy egy pár év múlva lesz Egerszegen is közkórház, de csak — lesz: mindaddig a 68. § alkalmazása korai.

Szerény véleményem szerint ezen §§. feleltetése az, mely jogtudósaink figyelmét elkerülte.

Egy láikus.

A Zalamegyei GAZDASÁGI EGYESÜLET hivatalos értesítője.

Jegyzőkönyve

a Zalamegyei gazdasági egyesület Zala-Egerszegen, 1883. évi április hó 8-án tartott rendkívüli közgyűlésének.

JELEMLEVŐK:

Háczky Kálmán elnök, Novák Ferencz, Skublits László, Farkas Dávid, Csertán Károly, Csertán László, Szilly Dezső, Königmayr János, Fabjánits Gyula, Svastits Benő, Skublits Zsigmond, Baranyay Ödön, Farkas Ferencz, dr. Mangin Károly, Bessenyei Ernő, Bessenyei György, Isó Alajos, Szigethy Antal egyesületi tagok, ez úgy is mint egyesületi tag és közgyűlési jegyző, — Hanthy Károly egyesületi pénztárosok.

Háczky Kálmán elnök ur üdvözlőlvén a megjelent tagokat a közgyűlést megnyitotta s előadta, hogy az 1883. évi január 9-én tartott közgyűlés 235-1882. sz. a. hozott határozatának elfogadva a Skublits Jenő ur által 235/1882. sz. a. előterjesztett indítványt általánosságban az egyesület 1883-ik évi működése tekintetében, a részletek kidolgozására egy bizottságot küldött ki, melynek tagjainak Skublits Jenő, Becker Antal, Skublits István egyesületi tag urak, s az egyesületi titkár biztat meg, ezen bizottság a részletes munkát elvégeztesztvén, ennek tárgyalása de egyéb ügyek iránt is a mielőbbi intézkedést szükségesnek látván, ezen indokból a mai napra rendkívüli közgyűlést hívott össze.

A közgyűlés elnök ur intézkedését helyesléssel fogadta, s áttérvén a tanácskozára, a következő határozatok hoztak.

25.94-1883. Felvételvén az 1883. évi munkaterv részletei kidolgozására az 1883-ik évi január 9-iki közgyűlés 8.235-1882. sz. a. végzésével kiküldött bizottság 94.1883. sz. a. beiktatott munkálata, miután úgy ez, valamint a Skublits Jenő ur által 235/1882. sz. a. tett indítvány pontonként fölolvastattak, az indítvány a) pontját illetően, a közönséghez az egyesületbe belépésre intézendő fölhívás s az aláírási nyilatkozat a közgyűlés által elfogadott következő szövegben állapított meg:

I.

Felhívási és aláírási ívek kibocsátása.

FELHÍVÁS.

Az általános politikai viszonyok, s a haladó kor igényei súlyos terhekkel nehezdednek reánk, főképp pedig a földbirtokos osztályra, mert a földbirtoknak úgy az elemi viszontagságtól, mint a kereskedelmi s forgalmi viszonyok alakulásától függő jövedelmei, a befektetett tőkék s költségek mennyiségével eddig általában nem állnak arányban.

Ehhez járul, hogy Amerika óriási nyerstermelése versenyével megküzdni alig lévén képesek, naponként több tét veszünk el.

A jelzett kedvezőtlen viszonyt hatályosan ellen súlyozhatjuk, ha mezőgazdaságunk jövedelmezőségét emeljük az által, hogy annak minden ágában minél jobbat, minél többet, minél kevesebb költséggel termelünk, s míg ez által magunk részére terményeink értékét emeljük, az ily nemű tömeges termelés által a fogyasztó közönséget részünkre biztosítván, mezőgazdaságunk jövedelmező állapotát hosszabb időre megszilárdítjuk.

Emnek elérésére törekszünk hatni a Zalamegyei gazdasági egyesület működésével, s e célból átalakított alapszabályai szerint a vidéki gazdasági köröket alakítva oly célból, hogy a gazdaközönnyel folyton érintkezessék, vele összeköttetésbe álljon, a kisbirtokosokra s földművelő népre a jobb vető magvak beszerzése és kiosztása, ezekkel összehasonlító termelési kísérletek tétel s eredményének megismertetése, hasznos gazdasági eszközök és gépek gyakorlati bemutatása, jeles tenyész-állatok beszerzése és kiosztása s általában a földművelés, állattenyésztés, mezőgazdasági ipar üzlet, a szőlészet, borsászat, fatenyésztés terén a tudomány és gyakorlat hasznos eredményei közvetlen megismertetése által oktatól, buzdítólag hathasson, azoknak a gazdaközönnyel általi eljárási útját és alkalmazhatását eszközölhesse.

Hogy a gazdasági egyesület e jóakaratu törekvéseiben sikerrel működhessék, ahhoz a t. gazdaközönnyel hazafias érdeklődése, hathatós támogatása és erélyes közreműködése kívánatik, mert csak úgy remélhető azon siker elérése, mely magán gazdasági érdekeink és közgazdaságunk emelésére multhatlanul szükséges.

De mezőgazdaságunk felvirágzása, annak a haladó korral általában minél jövedelmezőbb állapotra emelése nem egyedül a földbirtokos osztály érdeke, hanem tekintve, hogy kereskedelmünk, iparunk, sőt az ezeken kívül álló foglalkozások is főképp az általános mezőgazdasági termelésből nyerik az életforrást — érdeke e hazai minden osztályú polgárának is, mert a nyerstermelés s a földbirtokos jóléte növekedésével hatalmas lendületet nyer a kereskedés, a gyári és kézi-ipar, sőt még a mezői és iparosmunkás kereseti tere is.

E tekintetknél fogva felkérjük e megye területének birtokosait — habár e megyében nem laktának is

— s általában a gazdasággal foglalkozó közönséget, — a megye községeit, s minden osztályú polgárát, hogy a jelzett általános magán és közérdeki tekintetknél fogva s a hazafias cél által indítatva a zalamegyei gazdasági egyesületbe tagokul belépni sziveskedjenek.

A tagoknak az egyesületi fizetési hivatalaira, vagy egyéb haszonnal járó ügyeleteire elsőbbségük van, az egyesület által rendezett kiállításokat fél díjfértéssel meglátogathatják, — az egyesülettől vásárolható tárgyakra vételi elsőbbséggel bírnak; az egyesület közlönyében s „Ertesítőjében“ a tudakozó és értesítő rovatot használhatják, — az első magyar biztosító társaságtól tűz és jégkár biztosításoknál díjleengedési kedvezményekben részesülnek és pedig a) mindenféle épület-biztosítások utáni díjakból kivéve malmokat, gyárakat és szeszegetőket az 1 1/2%-al számított nád és szalma tetőzetű épületeknél 20%, b) 10%-al számított zsindeletű épületeknél 20%, c) 3,1%-al számított eszeptetőzetű épületeknél 40%. b) gabona készletek takarmány és ingóságok tüzelési biztosításainál c) díj szabályzat szerint számítandó díjakból 10%, c) 1 1/2%-al számított gabonaneműek jégkár elleni biztosításainál, ha a biztosítási díj a 100 frotot meghaladja 8%, ha meg nem haladja 4%.

Hat évre díjváltók mellett történendő épület biztosításoknál az első mint ingyen év engedélyeztetik.

Ezek előre bocsátása után a belépni szándékozók felkértenek, sziveskedjenek, a szerint, a mint az egyesület alapító, rendes, vagy évi fizetési tagjai lenni kívánnak, nyilatkozatukat az aláírási ív illető rovatában aláírásukkal kijelenteni.

Aláírási ív.

Alábbirt kötelezem magamat, hogy a Zalamegyei gazdasági egyesületnek a jelen aláírási ív illető rovatába bejegyzett aláírásommal megjelölt minőségben tagja leszek, s mint ilyen az alapszabályok szerint tagsági kötelezettséget teljesítem

Folyó szám	A	z	a	l	á	i	r	ó	
	mint 200 frottal	mint 5 frot	évi	mint 1 frot	évi				
	alapító tag	díjal	rend. tag	fizetési tag			lakhelye	postai-állomása	
	neve, polgári állása s név aláírása								

Ügyvezető elnök ur megbízott s felkértenek, hogy a felhívást és aláírási íveket kellő számu példányokban kinyomatni, s különösen a megye területén nem lakó megyei birtokosoknak is, úgy a megye gazdasági állapota iránt érdeklődő honfiaknak, intézeti igazgatóságainak megküldeni, őket az egyesületbe belépésre s másoknak is a belépésre serkentésére megkeresni sziveskedjék.

Egyszersmind a tekintetes megyei törvényhatósági bizottság hazafiai bizalommal s tisztelettel felkértenek határozatott, hogy tekintve miszerint a gazdasági egyesület fennállása, hogy a megyei gazdaságot emelésére s felvirágztatására minél sikeresebben működhessék általános megyei — sőt a közgazdaság fontos tekintetéből hazai közérdeki ügy, vegye hathatós pártfogása alá a megyei gazdasági egyesületet, legyen kegyes azt a közjóra irányzó törekvéseiben istápolni, anyagi ereje, tehetősége növekedésére — mely nélkül a legjobb szándék s igekezet is meghiúsul s eredményhez nem juthat — hathatós pártfogásával közreműködni, e végett a megyei szolgabíró urakat fölhívni, hogy a gazdasági egyesületnek ezen hivatását, rendeltetését mint közérdeki intézmény lételet felismeri, az intézmény nemes céljairól meggyőződni, s ezeket átérve az ügy iránti nemes érdeklődésből, a közjóérti lelkesedésből és hazafiságból a megyei gazdasági egyesületet, ennek céljait, törekvéseit, a tagok előnyeit, kedvezményeit a közönséggel megismertetni, s a közönség köréből minél számos tagokat az egyesületbe belépésre megnyerni sziveskedjenek.

E célból a felhívás és aláírási ív kellő számu példánya a t. megyei hatóságnak megküldendő leend.

Végre az egyesület jelenlegi tisztelt tagjai, s a keszthelyi vidéki gazdakör t. elnöke hasonló felkértenek határozatott, hogy az előadott tekintetknél fogva ez irányban eljárni, a nagy közönség minél számos tagjait az egyesületbe belépésre buzdítani és megnyerni méltóztatassanak.

(Foly. köv.)

Gyömörey Gáspár urnál Gógánfán (posta állomás: Sümeg) 500 meter mázsa buza eladó. A mustra a titkárnál megtekinthető.

Zala-Egerszeg 1883. április hó 13-án.

Szigethy Antal s. k.
titkár.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Tisztelettel felkérjük lapunk azon t. előfizetőit, kik előfizetéseikkel hátralékban vannak, sziveskedjenek a hátralékot mielőbb megküldeni.

A lap kiadóhivatala.

Gyászmise Majláth Györgyért. A szomorú véget ért országbíróért a zalaegerszegi t. kir. törvényszék, ügyészség és járásbírósként által f. hó 9-én d. e. 9 órakor a plebánia templomban tartott ünnepélyes gyász isteni tiszteleten dr. Horváth Károly apát-plebános ur önnagysága pontificált a káplán urak segédlete mellett. A templom hajójában volt fölláttva az impozáns katófalk, két sorban körülvéve mintegy száz gyertyával, melyek fénye a borus idő folytán sötétes templomban az ünnepély komolyságát csak emel. — A katófalk körül a helybeli tüzoltó-egylet, mely főparancsnokának vezénylete alatt és zászlósan vonult ki, képezte a díszőrséget. A megye tisztviselői kara Glavina Lajos főispán ur önméltóságának vezetésével mellett szép számmal volt képviselve; a kir. törvényszék, ügyészség és járásbírósként majd teljes számmal vett részt az általa rendezett gyászünnepélyen, lerovandó kegyelet adóját nagy halottja iránt, ki-

ben hazánk igazságszolgáltatásának vezérszlopa húnyt el örökre; a zalaegerszegi ügyvédi kar mind két elnök, tisztviselői karával s a választmány helybeli tagjainak nagyobb részével jelent meg; ott láttuk a zalaegerszegi sorozó bizottság katonai tagjait mind a sorhad, mind a honvédség részéről. Sokan megjelentek az ép azon napra hirdetett megyei rendkívüli közgyűlés alkalmából városunkba érkezett megyei bizottsági tag urak közül.

Képviselve volt a kir. építészeti hivatal, szolgabírósként, kir. adófelügyelőség, kir. tanfelügyelőség, kir. adóhivatal, kir. postahivatal, a polgári és községi népiskola tanestületei mindkét tanintézet növendékeivel. — Aldás és béke lengje körül a dicsőült férfiú drága porait!

A bíróválasztás városunkban f. hó 16-án reggel 9 órakor tartatik járási szolgabíró ur elnöklété alatt. — Tekintve, hogy újkérv városi tisztújítás lesz, jelenleg a bíróválasztás érdemében semmi mozgalom sem észlelhető s egész bizonyosra vehető, hogy id. Czinder István helyettes városbíró ur fog egyhangulag megválasztatni.

Az ola-andráshidai utvonalkat árkoltatása alispán ur rendelete folytán a megyei uttfenntartási alap terhére fizetési napszámmal eszközöltetik s szolgabíró ur ez érdemben a szükséges intézkedést már megtette.

Köszönetnyilvánítás. Tekintetes szerkesztő ur! Engedje meg, hogy becses lapja hasábjain községünk nevében köszönetet mondjunk a nagyméltóságú vallás-és közoktatásügyi miniszter urnak ama kegyességeért, mely szerint községi iskolánkat többrendbeli tanszerrel megajándékozni méltóztatott. Eltesse a magyarok istene önnagyméltóságát magyar hazánk tanügyének felvirágztatására! Nemkülönbön fogadják köszönetünket megvén szeretve tisztelt kir. tanfelügyelője tek. Krób Pál ur is, kinek hathatós közbenjárása folytán önnagyméltósága a tanszereket adományozta. Nagy-Kutas, 1883. április hó 12-én, tisztelettel Horváth József isk. sz. elnök. Papp László tanító és isk. sz. jegyző.

Spanga Pál, Majláth György országbíró elkövetett rablógylilkosság főcinkosa, végre kézrekerült. Épen két hétig sikerült a rendőrség argoszi szeméi elő elrejtőzködni. Budapestre Bécsbe ment, pár napig ott tartózkodott, minek a bécsi rendőrség nesztéven, az egész rendőrségi apparátus lázas tevékenységet fejtett ki a gaz kézrekerítésében. — A gyilkos érezte, hogy mindenütt nyomában vannak, f. hó 11-én Bécsből Pozsonyba ment, hol másnap azaz esütörtökön este fél nyolc órakor Schwingenschlögel rendőrségi felügyelő elfogta. Elfogatása előtt kétségbeesetten védekezte magát, a nála volt revolverből többször lött, egy embert súlyosan megsebesített s midőn látta, hogy a menekülésnek lehetősége is el van előle zárva, négyeszer lött önmagára és szájába találva súlyosan megsebesült. E kétségbeesett védekezés, valamint öngyilkossági kísérlete legfőnyesebb bizonyítéka annak, hogy az egész országot oly mélyen lesújtott bűntett gyanyája nem alaptalanul hárult reá. Hordágyon vitték a városházára, onnan pedig az országos kórházba. Bevallotta, hogy ő Spanga s azután elájult. Egy kis palackot találtak nála folyadékkal, mely valószínűleg méreg s 52 frotot bankjegyekben. Sebe nem életveszélyes. A pozsonyi nép között az elfogatás óriási szenatiót keltett. Egész Pozsony talpon volt, mindenki szeretete volna látni a gaz gyilkost.

Új megyei postahivalkok megnyitása. Folyó hó 16-án Balaton-Magyaródon és Lesencze-Tomajon kir. postahivatal lép életbe. A balaton-magyaródi a kiskomáromi kir. postahivatallal naponként közlekedő gyalogkúldőnc járatok által lesz összekötve s kézbesítő kerületét egyedül Balaton-Magyaródi közleg fogja képezni. A lesencze-tomaji a tapolezai kir. postahivatallal naponként közlekedő gyalog kúldőnc járatok által lesz összekötve s kézbesítő kerületét Lesencze-Tomaj, Lesencze-Németfalu és Lesencze-Istvánd közleg fogják képezni.

Véglegesítés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Paksy Győző esáktornyai állami tanítóképezdei gyakorló-iskolai tanító állomásán véglegesen meg erősítette.

Athelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter Egyed József letenyei kir. járásbírósként végrehajtót a marczali kir. járásbíróskághoz helyezte át.

Kinevezés. A magy. kir. igazságügyminiszter Horváth Csongor János esáktornyai közjegyzői gyakorlókort a csáktornyai kir. járásbíróskághoz aljegyzővé nevezte ki.

Jótekonyság. Festetich Tasziló gróf ur 100 frotot küldött e hó 5-én Keszthely város bírájához, hogy azt a városi házi szegények közt ossza ki.

Gyászhir. Ziegler Lajos nyugalmazott uradalmi tisztartó f. hó 4-én hosszas szenvedés után meghalt Csáktornyán, hol ugyanezen hó 6-án közrészvét mellett temettetett el. Aldás és béke poraira!

Öngyilkosság. Wünsch József 56 éves nagykanizsai szabósegéd f. hó 7-én délelőt a temetőbe ment s ott szabószinnyel egy árokpárti fura magát felakasztotta. A szerencsétlen iszákos természetű és egészen vagyon-talan volt. Tettének oka ismeretlen.

Hatos Sándor megszökött rablógylilkos kézrekerült Pécsen f. hó 7-én, a hol a rendőrség egy Striczky nevű munkást, a ki Hatossal Lipótvártól fogva volt, bizott meg, hogy jelentse be Hatost, ha az esetleg Pécsre jő. Striczky több napig nézegette és leste a püspöki templom renoválásán dolgozó többszáz munkás közt Hatost, míg végre f. hó 7-én sikerült őt fölfedeznie s a rendőrségnél azonnal jelentést tett. Hatos elfogatván, mindent tagadott, míg egy közeli községből Szomor Ferenc nevű egyént, a ki szintén Hatossal volt Lipótvártól elzárva, a városba nem hoztak, a ki Hatossal szembe-sítettvén, rögtön felismeré, mire Hatos a tagadással felhagyott. Hétfőn reggel szállítottatott erős katonai fődözet alatt Budapestre az új épületbe régi cellájába. Úgye rövidesen el lesz intézve s biztos halál vár reá! Edelsheim Gyulai főhadparancsnok fenntartotta magának, hogy a halálos ítéletet ő fogja megerősíteni, eshetőleg a kegyelem kérényt ő hozzá intézzék.

Boba-jánosháza-sümeg-tapolczai másodrendű vasut ügyében az „Egyetértés“ a következőket közli: A

napokban Jánosházán, azelőtt Sümegen tartottak a vidék érdekelteit gyűléseket egy, a magyar nyugati vasut Boba állomásától Jánosházán s Sümegen át Tapolezáig vezető másodrendű vasut kiépítése iránt, melyre nézve az elő munkálatok is már elkészültek, sőt a nyomjelzés Tapolezán túl Keszthelyig, vagyis jobban mondva a déli vasut Szent-György állomásáig már készen van. Az e kitűnő bort termelő és productiv néptől sűrűn lakott vidék nagyon érzékenyen nékülözi a vasuti összeköttetést és minthogy sehonnan sem várhat hathatós támogatást, elhatározták az érdekeltek, hogy az 1880. évi XXXI. t. c. alapján saját erejükből építik ki e vasutat, egyelőre ugyancsak Bobától Tapolezáig, de a tapoleza-szent-györgyi vonalrészt is csakhamar fog ehhez csatlakozni, miután ifj. Festetich Tassiló gróf, ki leginkább van e kiegészítő rész által érdekelve, nem fogja támogatását megvonni. A boba-jánosháza-sümeg-tapolezai vonalrészt kiépítéséhez szükséges tőkét Lázár Bernát szegvári földbirtokos közbenjárásával egy budapesti bankesport teremtene elő oly feltételek mellett, hogy az érdekeltek tíz éven át biztosítják a tőke öt százalékát. Különböző legutóbbi jánosházi értekezlet a tőke beszerzésére egy bizottságot küldött ki, melybe bevásároltak: Bessenyey Ernő országos képviselő, Lázár Bernát nagyföldbirtokos, Eitner Sándor börtényváros és földbirtokos és Csigó Pál iparos. Mihelyt az építési tőke biztosítva lesz, az érdekeltek rögtön folyamodnak az engedélyezési okmányért és nincs kizárva az az eshetőség, hogy a természetből e dúsán megáldott vidék még ez év őszén kezdje meg vasutját építeni.

Megégett. Nagy Lajos újváros-utcai gelencsér f. hó 13-án a kemencét elfűtvén, két kis gyermeke a kemence közelében letelepedett s ott melegegett; a férfi ezután lakásába előment, miáltal a tüzhöz közel ülő gyermekek közül a kisebbiknek ruhája hirtelen lángra gyúlt s mire a nagyobbik beszaladt és a jajgatásra segítségre mentek, az öt éves gyermek annyira megégett, hogy égési sebeiben másnap meghalt.

Névmagyarosítás. Schönfeld József esab-rendeki illetőségű ugyanottani lakos vezetéknévének „Mezői”-re kért átválttatása a f. évi 20726 VII. b. számú belügy-miniszteri rendelettel megengedtetett.

Vetések állása megyénkben. A földművelés, ipar és kereskedelemügyi miniszterium állandó gazdasági tudósítójától április hó 1-től 10-ig beérkezett jelentések szerint a keszthelyi járásban az őszi vetések szépek, repcék jól állnak, burgonya rothad, takarmány kevés; az alsó-lendvai járásban a korai őszi buza jó, de a késeiek egy része kifagyott, az őszi rozs szenvedett, a lóhere jól telelt.

Bűnügyi nyilvános tárgyalások jegyzéke a zalaegerszegi kir. törvényszéknél. Április 18-án. Székely Ferenc lopással vádolt elleni ügyben végtárgyalás. — Török Lajos testi sértéssel vádolt elleni ügyben végtárgyalás. — Dobos Márton lopással vádolt elleni ügyben végtárgyalás. Neu Nánán hamis esküvással vádolt elleni ügyben végtárgyalás. — Április 19-én. Mayer (Hancz) János személyes szabadság megsértésével vádolt elleni ügyben végtárgyalás. — Léránt János és társa súlyos testi sértéssel vádoltak elleni ügyben végtárgyalás. — Czobor Imre súlyos testi sértéssel vádolt elleni ügyben végtárgyalás.

A tengeri hajók kapitányai balesetekről, különös tapasztalatokról, fontos észleletekről szóló közleményeiket eddig vastag üveg-palackba helyezték s azt bedugva, a habokba vetették. Újabb időben mindinkább ritkul ezen eljárás, mivel most már az üvegpalackokat belülről üres, vastagfalú, tarka, nagy gumilabdákkal helyettesítik. Ezeket ugyanis a tengerfolyam sokkal gyorsabban usztatja a partok egyikére vagy másikára, mint az üveg-palackot és emellett mind alakjuknál, mind színükön fogva könnyebben feltűnnek. Nemrég egy Londonból Gothaburgba induló vitorlás kapitánya vetetett ily gumilabdát a tengerbe s azt a tengerfolyam már négy nap alatt Schlezwig nyugati partjára usztatatta.

Irodalom.

„Regényvilág”-ról. Revai testvérek e kitűnő szépirodalmi folyóiratáról minden alkalommal örömmel emlékszünk meg. Jól esik a közvetlen meggyőződésünkön alapuló tapasztalatunk, hogy reményünk, a mit a magyar regényirodalom érdekében e vállalkozásunk fűztünk, most, a midőn a folyóirat már III-ik évtolyamának harmadik negyede előtt áll, oly szépen teljesedésbe ment. Mintha a sok jeles erő, kiknek neveivel a „Regényvilág” hasábjain találkozunk, csak azt várta volna, hogy végre valahára legyen tér, hol tehetségüket érvényesíthetik. Most is újabb öt (22—26) füzet fekszik előttünk. A regények közül, melyek az első füzettel megindultak, Jókai „Minden poklokon keresztül” című történeti regénye még mindig folyik és ajánlására elég, ha annyit mondunk, bár még igen soká vége ne lenne. Beniczky-Bajza Lenke a „Teveztetett utak”-at befejezte. A dícséret, melylyel e regényt elhalmaztuk, a befejezés által nem bizonyult alaptalanul előlegeztünk, elhamarkodottnak. Veka Lajos jó levele hirtetett „Pali bácsi”-ja átesett a bemutatón. Örömmel üdvözljük a magyar társadalmi élet alapos ismerője, jeles festője bizonyára csak gyönyörűre vezeti be Pali bácsiját. — A külföldi regényirodalmat most Erckmann-Chatrian, a híres elzászi írópar „A Rantzau-testvérek” című, drámai momentumokban, megható jelenetekben bővelkedő regénye képviseli. A fordítást Fái J. Béla eszközözi, a mi elég biztosíték arra, hogy a magyar irodalom nyerni fog a kitűnő mű átültetésével. Örömmel emlékszünk meg a változatos, jeles tartalmú „Tárca” rovatról is, mely jobbnál jobb dolgokat hoz azok számára, kik szeretik, ha nem kell valami elbeszélésnek a folytatását várni. A „Fekete ördög” álnév alatt kitűnő erő rejlik. Finom pikantiával kedvencévé válik holgyközségünknek. — A folyóiratot ismételtelen ajánljuk mindenkinek. Egy-egy füzet ára csak 15 kr.

Szerkesztői üzenetek.

K. Gy. Gétye. A küldeményt, valamint előzőleg a levelet megkaptam. Rajta leszünk, hogy mielőbb közölhesük.
J. G. Kaposvár. Belső küldeményt megkaptam. A feleletet legközelebb küldöm.
Elmúlt már a farsang ... Merengés ... című versek és **Egy sóhaj** című elbeszélés közölhetlenek.
K. J. Csopek. A küldött összeg az április-juniusi negyedre szól.
Dr. B. Sz. Perlak. Jelenleg elő van fizetve októberig.

Nyiltér.)

Tekintetes szerkesztő úr!

Igen kérem legyen szíves az alább írt nyilatkozatot becses lapjában becsületem érdekében közzé tenni.
En alólirott ezennel nyilatkozatom, miszerint Rechner (Rohonezi) József andráshidai illetőségű, — általam nem ismert biztosító társaság ügynöke, — ki már egy ízben, sikertelenül intézett ugyan társadalmi állásom ellen gaz merényletet, mit kezennél lévő okmányokkal bizonyíthatok: — újabbán reám vonatkozó oly rágalmakat nyilvánított t. Heinrich Zsigmond és testvére zalaegerszegi kereskedő urak előtt, a melyek engem becsületemben ép úgy megsértettek, mint társadalmi állásomnál fogva zavarba hoztak. — Miértis miután tőle lovagias elégtételt másképp nem várhatok, — addig, míg a reám vonatkozó rágalmakat — jelenlétemben fentnevezett urak előtt vissza nem vonja, — haszontalan és meoskos száju rágalmazónak nyilvánítom.

Kelt Alsó-Bagodon 1883. április hó 12.

Kovács Győző s. k. néptanító.

*) E rovat alatt közlöttékért felelősséget nem vállal a szerkesztő.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Hirdetések.

64. v. 1883.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbírósg 2773 80. számú végzése által Schwartz Jakab körmendi lakos végrehajtató javára Blau Ignác zala-lövői lakos ellen 210 ftt tőke és ennek járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 515 ftt 50 krra becsült lovak, szarvasmarhák, gazdasági eszközök, szobabeli butorok, ágyneműk és egyéb ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladása elrendetve, ennek a helyszínén vagyis Zala-Lövön alperes lakásánál leendő eszközzésére

1883-ik évi április hó 26-ik napjának d. e. 10 órája határidőtől kifizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron adúl is eladatul fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen 1883. évi április hó 7 napján.

47. 1—1.

Nagy Sándor

kir. bír. végrehajtó.

Mindenemű fogfájás, még ha a fogak lyukakak vagy töröttek is, pillanatnyi idő alatt és tartósan elhárítatik a híres

indiai kivonat

(indischer Extrakt) által. E kitűnő tulajdonságánál fogva ezen szernek egy háznál sem szabad hiányoznia. Valódi hamisítatlan minőségben, palackokban elhelyezve, palackja 35 kr-ival Zala-Egerszegen egyedül Hollósy József gyógyszerész urnál kapható.

Haszonbéri árverési hirdetmény.

A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszteriumnak f. 1883. évi március hó 2-án 9606. szám alatt kelt rendelete folytán a somlyóvásárhelyi közalapítványi ker. főtisztviség részéről ezennel közhírré tételik, miszerint a rokolányi vallás alapítványi uradalom tulajdonát képező s a nyavaládi községben levő koresma és italmérsi jog — a hozzátartozó épületekkel 1719 □ öl beltelekkel együtt f. 1883. évi szeptember hó 1-től kezdve hat évre **másod ízben f. 1883. évi április hó 25-én délelőtt 10 órakor Somlyóvásárhelyen az alapítványi uradalmi tisztartói hivatalban,** nyilvános szóbeli árverezés útján — a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium jóváhagyásának fenntartásával — bérbe fog adatni.

A kikiáltási ár: 400 forintban állapítatván meg, vállalkozni óhajtok az árverezés előtt ezen összegnek 10%-át vagyis 40 forintot bánatpénzül letenni kötelesek.

Az árverezési „részletes feltételek” Győrött a közalapítványi ker. főtisztviségnél, Somlyóvásárhelyen az alapítványi tisztartói hivatalban és Nyavaládon az alapítványi erdömestri irodában betekínthetők.

Győrött, 1883. évi március hó 26-án.

A

46. 1—1. somlyóvásárhelyi közalapítványi ker. kir. főtisztviség.

Utánnomat nem díjaztatik.

A legújabb magyar savanyúvíz forrás a petánczi Széchenyi forrás

Vasmegegyében, Radein mellett, a legkitűnőbb savanyúvíz az országban, az orvosok által a legmelegebben ajánlva.

Hatásos alkatrészeinek szerencsés összetételénél fogva felülmúl minden hasomemű ismert vizet s mint borhoz igen alkalmas savanyúvíz helyben már is igen kedvelté lett.

A mult őszszel, mindjárt a forrás megnyitla után, Triesztben kitűntetést nyert s Budapesten, Bécsben vegyileg elemzettet.

Megrendelések egyenesen **PETÁNCZRA** (pósta Mura-Szombat), a forrás igazgatóságához intézendők.

Eladók és raktározók kerestetnek.

Hamisítások ellen a dugaszra e név „Széchenyi” van beégetve.

Mindig fris töltés.

42. *—4. Távirat cím: **VOGLER, Regede.**

CLAYTON és SHUTTLEWORTH

bizományi raktára
SZOMBATHELYEN

Hosszu utca 23. szám,

ajánlja a közelgő idény alkalmára az eredeti gyári árak és feltételek mellett mindennemű gazdasági gépeit.

Ugyanitt kapható mindennemű vizmentes takaróponyva

az első magyar kocsikenőcs,

vegytani áruk és



Megrendelések

Lövenstein Ignác urnál és

Rosenberg W. V.

vaskereskedésében.

44. 3—2.